

穿防弹衣戴钢盔找同胞 归途竖起行李挡子弹 撤侨：紧张的五天五夜

”

截至昨日凌晨1时30分，中国政府派往吉尔吉斯斯坦的第九架撤侨包机安全返抵乌鲁木齐国际机场，至此，中国从吉尔吉斯斯坦的撤侨行动基本结束。自6月12日吉尔吉斯斯坦南部奥什地区发生骚乱以来，外交部第一时间启动应急机制，国内各相关部门、新疆方面与中国驻吉以及周边国家大使馆通力配合，连续奋战五昼夜，共撤回1321人，最终完成了撤侨行动。

情况复杂、局势多变、危险重重，是吉尔吉斯斯坦撤侨的显著特点。而这次最大规模撤侨行动的幕后故事更值得关注。

星报综合



6月16日，在吉的中国公民在奥什机场合影留念

临危 寻找侨胞途中频遇险

12日骚乱开始时，中国驻吉使馆及时启动应急机制，要求吉临时政府确保中国公民安全。王开文大使15日表示：“只要是当地的华侨华人提出要求，我方都会全力协助他们回国。”

13日，由外交部牵头组成的两个工作组分别赶赴吉尔吉斯斯坦和乌鲁木齐协助开展撤侨工作。计划撤离的侨胞主要集中在吉南部的奥什市和卡拉苏市，此外在巴特肯州和贾拉拉巴德市也有近百名侨胞等待撤离。四个地点之间最远的相隔上百公里，路况复杂、沿途枪声不断，局势瞬息万变。

“随时都可以听到枪声，我们不敢出门……”来自福建的黄加惠是吉尔吉斯

坦南方华商商会的会员，骚乱发生后他的商场被迫关闭。

撤侨工作组抵达奥什机场后，立刻着手开展工作，但危险也伴随在他们身边。在去往中国侨民集中的北京饭店途中，两名中国外交官乘坐的大巴遭到不明枪手袭击，车窗玻璃被子弹击碎，幸好人员有惊无险。

时间在一分一秒地过去，侨胞面临的危险也在增加。面对这种情况，撤侨工作人员毅然穿上防弹衣，戴上钢盔，乘坐普通车辆前往一个个角落寻找侨胞。路上，车辆遭到暴徒伏击，一名吉尔吉斯斯坦的随车人员被划伤。最终，前方工作组冒着危险找到了1000多位同胞。

不惧 女会长亲自开车接华商

要把分散的侨民归拢到一起，再送往机场，大家最担心的就是路上不安全。从市中心到机场只有30分钟路程，却是关卡重重。在使馆的努力下，吉军队承诺出动装甲车协助护送准备回国的中国公民前往奥什机场。每辆大巴车上还有三名荷枪实弹的当地军人护驾。

驻吉使馆领事谷平说，使馆派出4名官员与外交部派来的工作组会合前往奥什。“当地局势依然不稳定，枪战不断，他们都是冒着枪林弹雨接侨民的。”这4名官员14日乘包机到了奥什，与当地商会共同保护侨民安全回国，“当地华人华侨居住特别分

散，要把他们逐一找到。”

首批包机回国后，15日、16日两天，南航更为密集地派出包机接回同胞。据使馆值班人员介绍，留守使馆的人员一直忙于接听华人华侨打来的求助电话，协助前方撤侨人员的工作，几天来几乎没合眼，一刻不敢松懈。

这几天，当地南方华商商会也始终跑在最前线，在召集、组织救援方面发挥了重要作用。身为会长的杨彩萍女士冒险开车，把分散在卡拉苏的几百户华商挨个接到市郊的红太阳批发市场临时避难。“我们要尽我们的能力保护中国人。”杨彩萍说。

亲历 半小时车程：从没觉得那么漫长

21岁福建小伙李冬2008年随家人在吉尔吉斯斯坦的卡拉苏做餐具生意。他在接受记者采访时感叹：“我一直跟自己说，李冬你太幸运了。”

15日凌晨，李冬乘坐南航的第二班包机回到乌鲁木齐。回忆起当时从集中点到奥什机场的过程，短短半小时的路程，李冬却说：“从没觉得那么漫长，那么疲惫。”

李冬说，为了能把所有回国的人都安全接送到机场，使馆和商会要求大家都集中到奥什的两个集中点，其中一个奥什的北京宾馆，李冬就在宾馆里协助使馆和商会协调。

“第一辆车刚走没多久就遭到了枪击。”李冬说，得到消息后，使馆和商会一再向大家承诺，保证所有人都能回国，但大家的情绪依然非常激动。后来，商会找来6辆车，其中4辆中型卡车上上面装有载人的货柜。李冬和部分华商上了其中

一辆卡车，钻进货柜躲藏。

“我们还把行李立起来，寻思着如果子弹飞来还可以挡一挡。”李冬说，大家把货柜挤得满满的，一心想赶紧到机场。

刚刚上路10分钟，就遇到了危险。李冬说，有人汇报前面路段没灯，而周边的不少住户房屋被烧，提醒大家小心。于是，车厢里的人就决定趴下隐蔽一下，不要让外面的骚乱分子看到。

可是货柜里的空间已经被挤满，“后来大家就商量决定一致向前倒，像多米诺骨牌一样一个压一个地倒下。”李冬说，后来大家就保持这样的姿势一路坚持到机场。“等下车的时候，腿都直不起来了。”

终于到机场时，已是凌晨一点，在机场又是几个小时的协调。李冬说，大家都不愿再多留一分钟，生怕有意外发生。凌晨4点，飞机终于起飞了。

中国近年撤侨一览

2006年4月 所罗门骚乱

中方包机将310名侨胞分四批从所罗门群岛撤至巴布亚新几内亚，再由政府包机将其撤回广东。

2006年4月 东帝汶骚乱

中国驻东帝汶使馆安排200多名侨胞进入使馆避难。5月29日，中国政府两架包机顺利接回243名侨胞。

2006年7月 黎以冲突

外交部和驻黎巴嫩、叙利亚、塞浦路斯等使馆密切配合，分批安全撤离在

黎中国公民共计167人。

2006年11月 汤加骚乱

中国政府派包机协助193名侨胞撤离汤加经斐济回国，并妥善安置。

2008年1月 乍得战乱

在乍得使馆的协助下，300多名中资机构人员和侨胞分两批自乍得边境安全撤至喀麦隆、加蓬境内。

2010年1月 海地强震

48名滞留海地的中国公民搭乘政府包机平安抵达北京。

留言板

“在这样一个非常时期，祖国向我们伸出援手，我真正体会到祖国就是我们的坚强后盾，感谢祖国在危难之际保护我们。”——新疆商人艾尔肯

“感谢你们，感谢国家。我一辈子都忘不了这件事。”——维吾尔族男子阿

合买提

“一下飞机，电话打通了，母亲和妻子哭了。国家派飞机让我觉得太自豪了，让我在外国人面前自豪得不得了。我在那里的客户都非常羡慕我是中国人。”——维吾尔族商人卡米江